

Благоустройство - лидер по жалобам

С начала 2020 года система «Инцидент-менеджмент» зарегистрировала в социальных сетях уже 2 310 просьб жителей области.

Основная тема этих сообщений по-прежнему - расчистка от снега и наледи дорог и крыш. Так, жители села Октябрьского пожаловались на нерасчищенный переулок Пушкинский. Специалисты передали информацию в районную администрацию. Через несколько часов переулок был расчищен. Аналогично решилась проблема с проезжей частью на

улице Степана Разина в Оренбурге. В Бузулукском районе в порядок привели дорогу между селами Шахматовка и Подколки. Ее расчистили и обработали противогололедным материалом. А жители Медногорска сообщили о нерасчищенной от наледи крыше многоквартирного дома. Управляющая компания оперативно привлекла специализи-

рованную технику и решила эту проблему. О чем еще пишут оренбуржцы? На первом месте из 2 310 зарегистрированных сообщений находится тема благоустройства - 699, далее идут дороги - 586, ЖКХ на третьем месте - 339, здравоохранение - 170, безопасность - 120, общественный транспорт - 116 обращений.

Работает ли в Оренбуржье закон о раздельном сборе мусора?

Отходное дело

Илья КОСТИН
Фото Юрия СТЕКАЧЕВА и из архива «ЮУ»

Больше года прошло с того момента, как по всей стране заработала новая система обращения с бытовыми отходами. Напомним, что теперь запрещено «хоронить» использованные книги, журналы, брошюры и каталоги, автомобильные шины, изделия из полиэтиленовой пленки и стекла.



ДЛЯ СОРТИРОВКИ ЛИШЬ ОДИН КОНТЕЙНЕР

Отходы нужно сортировать, чтобы качественно перерабатывать. Например, из старых покрышек получают резиновые коврики и покрытия для детских площадок. Из пластиковых бутылок - новая посуда и игрушки. А полиэтиленовые пакеты становятся крышками для канализационных люков и даже одеждой.

Однако Оренбуржье в плане сортировки пока отстает. Во многих дворах имеется лишь отдельный контейнер для сбора пластика и стекла. Приемник для макулатуры - редкость. А чтобы правильно пристроить отжившие свое батарейки или ртутные лампы, приходится искать пункт приема. Да и крупный мусор, типа отжившего свое дивана, люди просто выставляют рядом с мусорными баками. Туда же выбрасывают старые деревянные рамы, ржавые, простите, унитазы и прочую ненужную дребедень. Согласно новой системе обращения с бытовыми отходами вывозить весь хлам (читай, утилизировать и сортировать) должен региональный оператор. У нас это ООО «Природа», и в принципе, оно со своей задачей справляется. Но куда потом все вывозится? Ведь просто так эти отходы выбросить нельзя. Не загрязняем ли ими окружающую среду?

ДЕНЬГИ НЕ ПАХНУТ?

Впервые о необходимости разделения мусора заговорили еще в 2000-х, задолго до принятия закона на федеральном уровне. В 2010 году оренбургский предприниматель Василий Ширин установил в областном центре первые контейнеры для разных видов мусора. Кстати, идею ему подсказал Юрий Мищеряков, тогдашний мэр города. Он привез из Израиля снимки контейнеров для раздельного сбора отходов.

Так во дворах жилых многоэтажек появились сетчатые баки для пластиковой тары. Пустые бутылки сортировали и отправляли в переработку. Вторичное сырье Ширин продавал на заводы по производству новых пластиковых бутылок, автомобильных ковриков и другой полимерной продукции. Дело пошло в гору и стало приносить прибыль. Хотя слишком пристальное внимание к мусорному бизнесу со стороны чиновников и надзорных органов все чаще наводит предпринимателя на мысль «завязать».

- Сегодня мне заниматься переработкой мусора практически невыгодно, - говорит Василий Ширин. - Но я в этом бизнесе почти 15 лет, жалко бросать свое дело. Поддержки от государства никакой, зато проверки и штрафы стали привычным делом - трудно найти общий язык с банками и налоговыми органами. Работаю чуть ли не в убыток. Да и культура сортировки мусора у населения по-прежнему очень низкая. 40 процентов выбрасываемого жителями - в одной куче, редко кто стекло или пластмассу отделяет. Приходится самому сортировать, а это и время, и деньги. Так что поверьте: баснословные барыши от переработки вторсырья - не более чем миф.

«Как ни крути, но выходит, что пока в жизнь оренбуржцев прочно не войдет культура тщательной сортировки отходов с правильной утилизацией опасных фракций, сжигание мусора проблему не решит.»

Ближайший и, пожалуй, единственный крупный конкурент Василия Ширина в «мусорном» бизнесе - ООО «ЭкоСпутник», имеющее общих учредителей с региональным оператором по обращению с ТКО области ООО «Природа». Компания была создана в 2010-м для вывоза отходов из жилых районов на свалку. Несколько лет спустя началось строительство мусоросортировочного комплекса. К слову, свои первые контейнеры для сбора пластика «ЭкоСпутник» установил почти одновременно с Шириним. Но первые два десятка баков, размещенных на Малой земле, были непрозрачные. Люди по незнанию сбрасывали туда все подряд - и пластик, и картофельные очистки.

Вторую попытку раздельного сбора мусора компания предприняла несколькими годами позже. Правда, идею решила позаимствовать у конкурента - тоже сделала баки из металлической сетки, поменяв форму с квадратной на круглую.

В ПРОМЫШЛЕННЫХ МАСШТАБАХ

Сегодня на комплекс «ЭкоСпутника» свозят не только уже отсортированное стекло и пластик, но и другие бытовые отходы. Рабочие вручную разбирают горы

мусора, отделяя то, что еще можно продать на переработку - пластиковые и стеклянные бутылки, упаковку Tetra Pak, картон, бумагу и другие материалы.

Для вторпереработки годится далеко не каждая бутылка и кусок полиэтилена. Что плохо очищено, выбраковывают и утилизируют. Но в компании уверены: граждан можно и нужно научить сортировать мусор, и готовы поддерживать это начинание материально.

- Школы очень активно собирают макулатуру, звонят, мы приезжаем и забираем. Представьте, сдали 4 тонны и получили 8 000 рублей от нас вознаграждение - по 2 рубля за килограмм. В магазинах дворники занимаются сортировкой. Есть специальные

жые образуется около 730 тысяч тонн бытового мусора.

НЕСТАНДАРТ - В ТОПКУ!

Не так давно в России появился законопроект, который приравнивает сжигание мусора к переработке, если при этом производится тепло или электроэнергия. Речь идет о получении так называемого топлива RDF - оно состоит из оставшихся после сортировки отходов и представляет собой прессованные брикеты или гранулы.

И все бы ничего, но после отделения вторсырья в мусоре, который намереваются сжигать, могут оставаться опасные отходы. Это ртутьсодержащие лампы, батарейки, остатки лекарств, лакокрасочной продукции, автомобильные отходы, пластик и прочее.

Чем придется дышать оренбуржцам, представить себе сложно. Но тем не менее идут разговоры о строительстве двух мусоросжигательных заводов по выработке RDF-топлива. Планируется, что такие комплексы начнут работу к 2026 году.

Кстати, на «круглом столе», посвященном вопросам экологии и охраны окружающей среды, ре-

контейнеры. В одних, пожалуй, ста, стаканчики пластиковые, в других - бумага, в третьих - твердый мусор. Мы готовы стимулировать рублем всех, кто ответственно подходит к сортировке, - объясняет менеджер по закупке вторичного сырья компании «ЭкоСпутник» Анатолий Комиссаренко.

Макулатуру и пластиковые бутылки прессуют в брикеты. Это важно для простоты транспортировки. А полиэтиленовые пакеты варят в специальной установке. Под воздействием высоких температур они превращаются в крошку, из которой на заводах потом изготавливают канализационные люки. Но сразу оговоримся, что вторую жизнь получают лишь 30 процентов отходов. Статистика неутешительна, ведь только за год в Оренбур-



Такие контейнеры для сбора бутылок стоят во многих дворах Оренбурга.

гиональный оператор уверял, что этот способ утилизации мусора абсолютно безопасный. Фильтры на новой установке якобы самые лучшие.

Но у экологов есть опасения. - RDF-топливо - это смесь из загрязненных пищевыми отходами фракций, которые не поддаются сортировке. Из-за отсутствия раздельного сбора в нее может попасть все, что угодно, например ртуть, хлор. Поэтому сжигание топлива RDF остается таким же «безопасным», как и прямое сжигание смешанного мусора, рассказывают представители оренбургского экодвижения.

По данным «Гринпис России», капитальные затраты на сжигание в 8 - 9 раз выше, чем на переработку раздельно собранных отходов.

ОСОЗНАННОЕ ПОТРЕБЛЕНИЕ

Два года назад все тот же «Гринпис» включил Оренбург в лидеры по доступности раздельного сбора мусора. В общероссийском рейтинге наш город занял 7-е место. По информации экологической организации, возможность раздельного сбора мусора есть у 65 процентов городского населения. Баки для сбора вторичного сырья расположены во дворах 365 тысяч жителей.

- То, что у нас есть такие баки, это уже хорошо. Я общаюсь с экоактивистами из других областей - в некоторых регионах и такого нет, - комментирует руководитель общественного движения «МусорНет56» Лиана Белова. - Однако у нас собирают только то, что выгодно для дальнейшей перепродажи. Должной просветительской деятельности практически не ведется. Ведь помимо бытовых есть опасные отходы - батарейки, лампочки. Батарейки можно сдать в некоторых магазинах, а лампочки, например, должны принимать в управляющих компаниях. Я позвонила в свою, мне сказали - приносите! Но никакого бака или пункта сбора на месте не оказалось. Люди просто не знают, куда можно сдать такие опасные для окружающей среды отходы. Необходимо доносить до оренбуржцев эту информацию, вешать в подъездах объявления.

Как ни крути, но выходит, что пока в жизнь оренбуржцев прочно не войдет культура тщательной сортировки отходов с правильной утилизацией опасных фракций, сжигание мусора проблему не решит. Предприниматели хоть и устанавливают баки, но далеко не везде, и в утиль принимают только то, что можно выгодно продать. Частному сектору и вовсе недоступны такие прелести цивилизации. Его жители вынуждены все отходы сваливать в один бак.

Пока суд да дело, просветительскую миссию взяли на себя сами горожане. 7 марта в Оренбурге впервые пройдет экоквиз по раздельному сбору вторсырья. Волонтеры «МусорНет56» готовы не только принять у людей стекло, бумагу, пластик, металл, но и рассказать, как правильно сортировать отходы и куда их можно сдать. Активисты уверены: на это стоит потратить немного своего времени, чтобы однажды не пришлось посыпать голову мусорным пеплом.